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RX 7900 XTX fans aren't spinning
Help (GPU)

I noticed on the AMD program it said my fans are 0rpm, then I checked and they really aren't spinning. Do they
only start to spin when they hit a certain temp or something, or should they be spinning on idle?
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Pargaspimpen • 2y ago

1 Reply

The default settings for my 7900xtx is that its zero rpm until 50-60 degrees. You can change it if you want but
i dont see any point to it.

If you are only watching youtube/browsing you gpu will never go above it so why have the added noise.

If i game the temps go up and the fans only kick in when they actually need to

keyboardwarrior7 • 2y ago

1 Reply

In amd adrenaline there is a setting where the fans don't turn on until it reaches a specific temperature

Vex61 OP • 2y ago

Where is it? I've looked all over and can't find it.
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keyboardwarrior7 • 2y ago

1 Reply

I can't remember exactly, but I think it's in preferences, then where it shows you power profiles, make
a custom one, and 0 rpm mode should be in there.

Visible-Aside4017 • 2y ago

1 Reply

Well, which specific 7900xtx do you have? Is it AIB, is it reference design? For example I have a XFX Merc
310 7900XTX and the fans are rarely on, I have excellent airflow in my case and the cooling solution for this
card is massively overkill, so the need for the fans to run isn’t very often in my particular use case. Does your
card have a “silent” bios option or an “overclock” bios? It isn’t as simple as “my fans never spin” ;)

Vex61 OP • 2y ago

1 Reply

I have the same one as you, not sure about the bios options I haven't checked, just wanted to make sure
it was normal and ok for the gpu health for them to be off on idle since they are for me. It's not that I want
them to be on or not, I just want to know generally if they should be cause I have no idea. It's running 35c
idle without the fans which I believe is pretty good but just making sure.

Visible-Aside4017 • 2y ago

1 Reply

If you haven’t adjusted fan curves in BIOs or done any other tweaking the fans will come as needed.
They are much quieter than your case fans will be, so it is likely you won’t even notice they are on
unless your GPU is mounted vertically and you can easily see them, or if they are under heavy load
for an extended time, but likely your case fans would still be louder. It is an EXCELLENT card, I
suggest you spend sometime on google and the XFX website and learn about a $1000 piece of tech
that you have. Check out some YouTube videos to learn about Adrenaline software to tune your GPU
of your not happy with out of the box settings.

This isn’t a knock at you per se, but it amazes me how people purchase high end hardware and have
done little to no research and are unaware of the heavily marketed features of that said hardware.
Either they are rich and careless with their money, or they were not the individuals who actually
earned the money to buy the item. Personally everything I own comes from my own pocket, with the $
I earn through my employment. So every dollar spent has to have a value/reason/research invested
in that purchase. As stated earlier, not a knock at the OP, but it just reminds me of the behavior I see
online and in real life. Carry on and have an excellent day!

• 2 yr. ago

Sapphire Nitro+ RX 7900 XTX 1/3 fans spinning no signal or response from other fans.

r/AMDHelp

Log InSkip to main content

7/22/25, 7:27 AM RX 7900 XTX fans aren't spinning : r/AMDHelp

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/rx_7900_xtx_fans_arent_spinning/ 2/6

https://www.reddit.com/user/keyboardwarrior7/
https://www.reddit.com/user/keyboardwarrior7/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/comment/kcvoiso/
https://www.reddit.com/user/Visible-Aside4017/
https://www.reddit.com/user/Visible-Aside4017/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/comment/kcvhwkg/
https://www.reddit.com/user/Vex61/
https://www.reddit.com/user/Vex61/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/comment/kcvjjei/
https://www.reddit.com/user/Visible-Aside4017/
https://www.reddit.com/user/Visible-Aside4017/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/comment/kcz8f4e/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18drdm0/sapphire_nitro_rx_7900_xtx_13_fans_spinning_no/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18drdm0/sapphire_nitro_rx_7900_xtx_13_fans_spinning_no/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/
https://www.reddit.com/login/


2 upvotes ·  6 comments

• 6 mo. ago

Is this a good score for a rx 7900 xtx?

32 upvotes ·  30 comments

r/AMDHelp

• 3 mo. ago

Disappointed by RX 7900 XTX

252 upvotes ·  567 comments

r/AMDHelp

• 6 mo. ago

Why is my Rx 7900 xt not preforming well?

60 upvotes ·  146 comments

r/AMDHelp

• 6 mo. ago

RX 7900 XTX - One Year On - My Discoveries & Tips

86 upvotes ·  124 comments

r/AMDHelp

• 4 mo. ago

RX 7900 XTX keeps crashing my whole PC

8 upvotes ·  40 comments

r/AMDHelp

• 5 mo. ago

RX 7900 xtx low fps

67 comments

r/AMDHelp

• 6 mo. ago

Just got this beauty! RX 7900 XTX!

154 upvotes ·  42 comments

r/pcmasterrace

2

• 3 mo. ago

9070 XT fans not working or spinning

8 upvotes ·  27 comments

r/AMDHelp

Log InSkip to main content

7/22/25, 7:27 AM RX 7900 XTX fans aren't spinning : r/AMDHelp

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/rx_7900_xtx_fans_arent_spinning/ 3/6

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18drdm0/sapphire_nitro_rx_7900_xtx_13_fans_spinning_no/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iaaqo6/is_this_a_good_score_for_a_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iaaqo6/is_this_a_good_score_for_a_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iaaqo6/is_this_a_good_score_for_a_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1k88vt7/disappointed_by_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1k88vt7/disappointed_by_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1i35ixt/why_is_my_rx_7900_xt_not_preforming_well/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1i35ixt/why_is_my_rx_7900_xt_not_preforming_well/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1i35ixt/why_is_my_rx_7900_xt_not_preforming_well/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1icqt18/rx_7900_xtx_one_year_on_my_discoveries_tips/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1icqt18/rx_7900_xtx_one_year_on_my_discoveries_tips/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1jnbmeu/rx_7900_xtx_keeps_crashing_my_whole_pc/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1jnbmeu/rx_7900_xtx_keeps_crashing_my_whole_pc/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1ilzwah/rx_7900_xtx_low_fps/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1ilzwah/rx_7900_xtx_low_fps/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace/comments/1ifg7w8/just_got_this_beauty_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace/comments/1ifg7w8/just_got_this_beauty_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace/comments/1ifg7w8/just_got_this_beauty_rx_7900_xtx/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1kgsehw/9070_xt_fans_not_working_or_spinning/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1kgsehw/9070_xt_fans_not_working_or_spinning/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1kgsehw/9070_xt_fans_not_working_or_spinning/
https://www.reddit.com/
https://www.reddit.com/login/


• 2 yr. ago

People who use RX 6700 XT

3 upvotes ·  37 comments

r/DestinyTheGame

• 6 mo. ago

I've never seen anything like this before. Rx 7900XT.

57 upvotes ·  101 comments

r/AMDHelp

0:19

• 2 yr. ago

Sapphire Nitro+ RX 7900 XTX 1/3 fans spinning.

3 upvotes

r/buildapc

• 6 mo. ago

Is it stupid to buy RX 7800 xtx right now?

20 upvotes ·  107 comments

r/AMDHelp

• 2 yr. ago

my rx580 is dying?

4 comments

r/pcmasterrace

• 4 mo. ago

RX 7800 XT for 1080p gaming is overkill?

3 upvotes ·  59 comments

r/AMDHelp

• 22 days ago

So this happened to my Rx 7800xt 16GB

40 upvotes ·  24 comments

r/AMDHelp

• 7 days ago

RX 7600XT vs RX 9060XT

4 upvotes ·  17 comments

r/AMDHelp

• 6 mo. ago

Bought a new rx7800xt for some reason it is too slow

r/AMDHelp

Log InSkip to main content

7/22/25, 7:27 AM RX 7900 XTX fans aren't spinning : r/AMDHelp

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/rx_7900_xtx_fans_arent_spinning/ 4/6

https://www.reddit.com/r/DestinyTheGame/comments/17puhxp/people_who_use_rx_6700_xt/
https://www.reddit.com/r/DestinyTheGame/comments/17puhxp/people_who_use_rx_6700_xt/
https://www.reddit.com/r/DestinyTheGame
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iild6c/ive_never_seen_anything_like_this_before_rx_7900xt/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iild6c/ive_never_seen_anything_like_this_before_rx_7900xt/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iild6c/ive_never_seen_anything_like_this_before_rx_7900xt/
https://www.reddit.com/r/buildapc/comments/18dr4uu/sapphire_nitro_rx_7900_xtx_13_fans_spinning/
https://www.reddit.com/r/buildapc/comments/18dr4uu/sapphire_nitro_rx_7900_xtx_13_fans_spinning/
https://www.reddit.com/r/buildapc
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1igol61/is_it_stupid_to_buy_rx_7800_xtx_right_now/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1igol61/is_it_stupid_to_buy_rx_7800_xtx_right_now/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace/comments/17g5fmy/my_rx580_is_dying/
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace/comments/17g5fmy/my_rx580_is_dying/
https://www.reddit.com/r/pcmasterrace
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1jjgiaj/rx_7800_xt_for_1080p_gaming_is_overkill/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1jjgiaj/rx_7800_xt_for_1080p_gaming_is_overkill/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1loav57/so_this_happened_to_my_rx_7800xt_16gb/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1loav57/so_this_happened_to_my_rx_7800xt_16gb/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1loav57/so_this_happened_to_my_rx_7800xt_16gb/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1m0no5d/rx_7600xt_vs_rx_9060xt/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1m0no5d/rx_7600xt_vs_rx_9060xt/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1hytq4i/bought_a_new_rx7800xt_for_some_reason_it_is_too/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1hytq4i/bought_a_new_rx7800xt_for_some_reason_it_is_too/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1hytq4i/bought_a_new_rx7800xt_for_some_reason_it_is_too/
https://www.reddit.com/
https://www.reddit.com/login/


TOP POSTS

Reddit

reReddit: Top posts of December 11, 2023

Reddit

reReddit: Top posts of December 2023

107 upvotes ·  182 comments

• 5 mo. ago

Worst performance on a brand new RX 7600 than with a GTX 1060.

2 upvotes ·  36 comments

r/AMDHelp

• 2 yr. ago

do the af120 fans keep their preset even if i close icue?

3 upvotes ·  3 comments

r/Corsair

• 15 days ago

Constant crashes on new RX 7600

29 upvotes ·  108 comments

r/AMDHelp

• 2 yr. ago

Can't overclock RX 6600 XT

2 upvotes ·  11 comments

r/overclocking

• 2 yr. ago

ROG Z790-E won't detect CPU fan header?

1 upvote ·  2 comments

r/ASUS

• 2 yr. ago

WH-1000XM4 aren’t charging

1 upvote

r/techsupport

• 2 yr. ago

ASUS ROG STRIX B650-A won't POST?

1 upvote ·  6 comments

r/PcBuildHelp

Log InSkip to main content

7/22/25, 7:27 AM RX 7900 XTX fans aren't spinning : r/AMDHelp

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/rx_7900_xtx_fans_arent_spinning/ 5/6

https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december-11-1/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1hytq4i/bought_a_new_rx7800xt_for_some_reason_it_is_too/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iv4yfr/worst_performance_on_a_brand_new_rx_7600_than/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1iv4yfr/worst_performance_on_a_brand_new_rx_7600_than/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/Corsair/comments/17b4wti/do_the_af120_fans_keep_their_preset_even_if_i/
https://www.reddit.com/r/Corsair/comments/17b4wti/do_the_af120_fans_keep_their_preset_even_if_i/
https://www.reddit.com/r/Corsair
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1lu36i5/constant_crashes_on_new_rx_7600/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1lu36i5/constant_crashes_on_new_rx_7600/
https://www.reddit.com/r/AMDHelp
https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/1lu36i5/constant_crashes_on_new_rx_7600/
https://www.reddit.com/r/overclocking/comments/17px42n/cant_overclock_rx_6600_xt/
https://www.reddit.com/r/overclocking/comments/17px42n/cant_overclock_rx_6600_xt/
https://www.reddit.com/r/overclocking
https://www.reddit.com/r/ASUS/comments/181xwcb/rog_z790e_wont_detect_cpu_fan_header/
https://www.reddit.com/r/ASUS/comments/181xwcb/rog_z790e_wont_detect_cpu_fan_header/
https://www.reddit.com/r/ASUS
https://www.reddit.com/r/techsupport/comments/1880s7m/wh1000xm4_arent_charging/
https://www.reddit.com/r/techsupport/comments/1880s7m/wh1000xm4_arent_charging/
https://www.reddit.com/r/techsupport
https://www.reddit.com/r/PcBuildHelp/comments/18dfb4u/asus_rog_strix_b650a_wont_post/
https://www.reddit.com/r/PcBuildHelp/comments/18dfb4u/asus_rog_strix_b650a_wont_post/
https://www.reddit.com/r/PcBuildHelp
https://www.reddit.com/
https://www.reddit.com/login/


Reddit

reReddit: Top posts of 2023

Reddit Rules Privacy Policy User Agreement Accessibility Reddit, Inc. © 2025. All rights reserved.

Log In

7/22/25, 7:27 AM RX 7900 XTX fans aren't spinning : r/AMDHelp

https://www.reddit.com/r/AMDHelp/comments/18focmh/rx_7900_xtx_fans_arent_spinning/ 6/6

https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/december/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.reddit.com/posts/2023/
https://www.redditinc.com/policies/content-policy
https://www.reddit.com/policies/privacy-policy
https://www.redditinc.com/policies/user-agreement
https://support.reddithelp.com/hc/sections/38303584022676-Accessibility
https://redditinc.com/
https://www.reddit.com/
https://www.reddit.com/login/

